El primero gque propuso un sistema decimal para ins medidas fue ol matemitico Mamenco Simdn Stovin,
Transcurrieron dos siglos hasta que en 1TM, Tallayrand llamé la atencién de la Asamblea Macional Francesa
para qus buscara un sistema uniforme de medidas. Después de designar una cemisién de cinco miembros
para roalizar los estudios necesarios, Ia Asamblea adoptd ol Sistema Métrico Decimal,

SISTEMA METRICO DECIMAL SALTI Xxxv

539 MAGNITUD EN GENERAL

Se ha visto (8) que magnitud es todo lo abstracto que puede compa-
rarse y sumarse y que cantidad es todo estado de una magnitud.

Asi, la longitud es una magnitud y la longitud de una regla o la lon-
gitud de una sala son cantidades; el peso es una magnitud y mi peso o el
peso de un libro son cantidades; la velocidad es una magnitud y la velo-
cidad de un auto o la velocidad de un tren son cantidades.

@ CANTIDADES MENSURABLES son las cantidades que pueden medir-
se. Tales son las cantidades continuas.

La comparacién de canudades homogéneas (de la misma magnitud)
puede verificarse a veces directamente.

Asi, yo puedo comparar la longitud de una regla con la longitud de
un libro, poniendo el libro junto a la regla de modo que uno de sus ex-
tremos coincidan, y de este modo podré ver si el libro y la regla tienen
igual longitud o si uno es mds largo que el otro.

Del propio modo, es ficil comparar el peso de dos objetos poniendo
uno de ellos en un platillo de una balanza y otro en el otro platillo. Si la
balanza queda en equilibrio, ambos pesos son iguales, y si uno de los pla-
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tillos queda mds bajo que el otro, el peso del objeto que se halle en el
platillo mds bajo es mayor que el peso del objeto que se halla en el otro.

@ MEDICION

La comparacién directa de cantidades de la misma magnitud de que
se ha hablado en el nimero anterior, no siempre es posible. Asi, yo no
podria comparar de ese modo la longitud de la sala de mi casa y la longi-
tud de otra sala.

En estos casos se verifica la comparacién indirecta, que consiste en
comparar cada una de las cantidades dadas con otra cantidad de la misma
magnitud elegida como unidad de medida, y esta operacion se llama me-
dicién.

Asi, en el ejemplo citado, yo tomaré la cantidad elegida como unidad
de medida, por ejemplo el metro, y lo llevaré sobre la longitud de la sala
de mi casa.

De este modo veré cudntas veces la cantidad (longitud de la sala de
mi casa) contiene a la unidad (el metro). Supongamos que la contiene
5 veces. Entonces 5 metros es la medida de la longitud de mi sala. Repe-
tiré entonces la operaciéon con la otra sala y supongamos que la longitud
de ésta contiene 4 veces el metro. 4 metros es la medida de la otra sala.
Entonces ya yo sé que la longitud de la sala de mi casa es mayor que la
longitud de la otra sala.

De modo semejante podrian compararse los pesos de dos personas.
Una de cllas se para en una pesa y vemos qué nimero de libras (unidad
de medida) equilibra su peso. Supongamos que sean 120 libras. La otra
hace lo mismo después que ella y supongamos que el que equilibra
¢l suyo es 150 libras. 120 libras y 150 libras expresan medidas de los
pesos de ambas personas y yo sabré que la primera tiene menos peso que
la segunda.

UNIDADES DE MEDIDA. DISTINTAS CLASES

Visto lo anterior podemos decir que unidades de medida son las can-
tidades elegidas para comparar con ellas las demds cantidades de su misma
magnitud,

Medir una cantidad es compararla con la unidad de medida para sa-
ber cuintas veces la cantidad contiene a la unidad. Este nimero de veces
seguido del nombre de la unidad expresa la medida de la cantidad.

Habiendo cantidades de distintas magnitudes y debiendo ser la uni-
dad de la misma magnitud que la cantidad, habrd necesariamente distintas
clases de unidades de medida.

Asi, el metro, la vara, la yarda son unidades de medida para longiw-
des; el metro cuadrado, la vara cuadrada, la yarda cuadrada son unidades
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de medida para superficie; el metro ciibico, el pie clbico son unidades de
medida para el volumen; el gramo, la libra son unidades de medida para
el peso; el litro es una unidad de medida para la capacidad.

@ SISTEMA METRICO DECIMAL es el conjunto de medidas que se de-
rivan del metro.

Es un sistema porque es un conjunto de medidas; métrico, porque
su unidad fundamental es el metro; decimal, porque sus medidas aumen-
tan y disminuyen como las potencias de 10.

ORIGEN

Debido a la gran variedad de medidas que se empleaban en los distin:
tos palises y aun en las provincias o regiones de un mismo pais, lo que difi-
cultaba las transacciones comerciales, en Francia surgi6 la idea de crear un
sistema de medidas cuya unidad fundamental fuera la unidad de longitud,
que ésta tuviera relacion con las dimensiones de la Tierra y que sus diver-
sas medidas guardaran entre si la relacién que guardan las potencias de 10.

En 1792 la Academia de Ciencias de Paris designé a los profesores
Mechain y Delambre para que midieran el arco de meridiano compren-
dido entre las ciudades de Dunkerque, en Francia, y Barcelona, en Espaiia.

Hecha esta medida y por cilculos sucesivos se hallé la longitud de la
distancia del Polo Norte al Ecuador, o sea de un cuadrante de meridiano
terrestre, y a la diezmillonésima parte de esa longitud se le llamé metro,
que quiere decir medida, haciéndose una regla de platino de esa longitud.

Sin embargo, cdlculos posteriores han hecho ver que hubo algo de
error en esa medicion, pues el cuadrante de meridiano terrestre no tiene
diez millones de metros, sino 10,002,208 metros; por lo tanto, el metro no
es exactamente, sino aproximadamente la diezmillonésima parte del cua-
drante de meridiano terrestre; el metro es algo menor que la diezmilloné-
sima parte del cuadrante.

La Conferencia Internacional de Pesas y Medidas de Paris, 1889, acor-
do6 que el metro legal, patrén o tipo, fuera la longitud, a 0°, de la distancia
que existe entre las dos marcas que tiene cerca de sus extremos una regla
de platino iridiado (figura 37), construida por el fisico Borda. Este metro
legal internacional fue depositado y se conserva en la oficina de Pesas y
Medidas de Sevres.

Este sistema ha sido aceptado oficialmente por la mayor parte de las
naciones. Inglaterra y Estados Unidos de Norte-América no lo han acep-
tado oficialmente, pero no prohiben usarlo.

CLASES DE MEDIDAS

Hay cinco clases de medidas: de longitud, de superficie, de volumen,
de capacidad y de peso.
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UNIDADES DE LONGITUD. NOMENCLATURA

La unidad de las medidas de longitud es el metro, que se represen-
ta m.

POE] metro es aproximadamente igual a la diezmillonésima parte del
cuadrante del meridiano terrestre y se define dicien-
do que es la distancia entre las dos marcas de la
regla de platino construida por Borda, a la tempe-
ratura de 0°.

Los multiplos del metro se forman anteponien-
do a la palabra metro las palabras griegas Deca,
Hecto, Kilo y Miria, que significan diez, cien, mil
y diez mil, y los submuiltiplos se forman anteponicn- FONRA'SY
do las palabras griegas deci, centi y mili, que signi- METRO INTERMACIONAL
fican décima, centésima y milésima parte.

Estas medidas aumentan y disminuyen de diez en diez.

Los miiltiplos y submiiltiplos del metro son:

Mm. Km. Hm. Dm. m. dm. cm. mm.
10000 m. 1000 m. 100 m. 10 m. 1 0.1 m. 0.01 m. 0.001 m.

Para medidas de precision muy pequefas se usa la micra o milésima
de milimetro.

UNIDADES DE SUPERFICIE. NOMENCLATURA

La unidad de las medidas de superficie (figura 38) es el metro cua-
drado, que es un cuadrado que tiene de lado un
metro lineal.

Se representa por m.%

Estas medidas aumentan y disminuyen de cien
en clen.

Los miltiplos y submiiltiplos del m.? son:

1m = 10dm.

Mm.? Km.?
100000000 m.? 1000000 m.*

Hm.? Dm.? m.?
10000 m.2 100 m.2 1 I

dm.* cm.* mm.?
0.01 m:= 0.0001 m.? 0.000001 m.2 FIGURA 38
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UNIDADES AGRARIAS. NOMENCLATURA

Cuando las medidas de superficie se aplican a la medicién de tierras,
se llaman medidas agrarias.

La unidad de las medidas agrarias es el drea (figura 39), que equivale
a un Dm.? y se representa abreviadamente por 4.

Tiene un miltiplo, que es la hectdrea (hd.), que equivale al Hm.2 y
un submultiplo, la centiarea (cd.), que equivale al m.2,

wp - g |
1;-**

;.l'
Ly =
1Dw = 10m "..;_.j.'- ™ -
FIGURA 39 FIGURA 40
AREA & Dm.? METRO CUBRICO

UNIDADES DE VOLUMEN. NOMENCLATURA

La unidad de estas medidas es el metro clibico (figura 40), que es un
cubo que tiene de arista un metro lineal y se representa abreviadamente
por m.®.

Estas medidas aumentan y disminuyen de mil en mil

Los miiltiplos y submiiltiplos de m.* son:

Mm.* Km.? Hm.® Dm.? m.®
1000000000000 m.2 1060000000 m.B 1000000 M2 1000 m.2 1
dm.® cm.? mm.?
0.001 m.? U.000001 m.? 0000000001 m.*

Cuando el metro cibico se emplea para medir lefia recibe €l nombre
de estéreo, teniendo un miiltiplo, el decaestéreo, que vale 10 metros cibi-
cos, y un submuiiltiplo, el deciestéreo, que es la décima parte de un metro
clbico.
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UNIDADES DE CAPACIDAD.
NOMENCLATURA
La unidad de estas medidas es el litro (figu-
ra 41), que es una medida cuya capacidad es igual

a un dm.®,
Estas medidas aumentan y disminuyen de diez i’ e
en diez. ! ) FIGURA 41
Los multiplos y submuiltiplos del litro son:
ML KL HL DL L dl cl ml
L0000 1. 1000 L 100 L 10 L T 01 L 0.01 | nuon L

MEDIDAS DE PESO

La unidad de estas medidas es el gramo (figura 42), que es el peso de
la masa de un centimetro cibico de agua destilada, pesado en el vacio, a
la temperatura de 4° del termémetro centigrado y se representa por g.
Como un decimetro ciibico de agua destilada contiene 1000 cms.®, ha-
biendo llamado gramo al peso de la masa de un cm.* de agua destilada,
se llamé kilogramo al peso de la masa de
un dm.® de agua destilada.
Para representar el kilogramo tedrico el
ﬁ% kisico Borda construyé un cilindro de platino
-~ cuyo peso debia ser el peso de la masa del Ki-
logramo teérico, © sea, el peso de la masa de

g cmt
_ un dm.* de agua destilada. Este cilindro, que
, ] es el kilogramo tipo, se halla depositado en los
ool archivos de Sevres, pero su masa es ligeramen-

te superior a la del Kilogramo tedrico.

Actualmente el gramo se define como el peso de la miiésima parte de
la masa del Kilogramo tipo de Borda.

Las medidas de peso aumentan y disminuyen de diez en diez

Los miiltiplos y submuiltiplos del gramo son:

Tm. Qm. Mg  Kg  Hg Dg g
1000000 E. 100000 B 10000 g, 1000 g. 100 g. I g 1 g.
dg. g mg.

1.1 B .01 B 0,001 [ &

@ MEDIDAS EFECTIVAS

Se llaman medidas efectivas a las que existen en la realidad, pues se
construyen objetos o instrumentos que las representan, llamados patrones,
para uso de la industria y el comercio.


















412 @ ARITMETICA

Las medidas que no son efectivas se llaman ficticias; no existen en la
realidad, pero se emplean en el cilculo.

Entre las medidas de longitud son efectivas el Hm., el doble Dm., el
Dm., el medio Dm., ¢l doble metro, el metro, el medio metro, el doble dm.,
el dm., el cm. y el mm. Estas medidas se construyen en forma de cintas
de tela fuerte o metal (lienzas), cadenas de agrimensor y reglas de madera
o metal.

Entre las medidas de capacidad son efectivas el Hl, medio Hl, do-
ble DI, DI, medio DI, doble litro, litro, medio litro, doble dl., dl., me-
dio dl., doble cl. y cl.

Estas medidas se construyen en forma de depdsitos cilindricos, gene-
ralmente de metal.

Entre las medidas de peso son efectivas las pesas de 50 Kgs., 20 Kgs.,
10 Kgs. (Mg.), 5 Kgs., 2 Kgs., 1 Kg., medio Kg., 2 Hgs., 1 Hg. y medio Hg.,
que se construyen en forma de pirdmide truncada de hierro con un anillo
para tomarlas; las de 20 gs., 10 gs. (Dg.), 5 gs.. 2 gs. ¥y 1 g.. que se constru-
yen en forma de cilindros de latén que terminan por la parte superior en
una especie de boton para tomarlas, y las de 5 dgs., 2 dgs., 1 dg., 5 cgs.,
2 cgs., 1 ¢g., 5 mgs., 2 mgs. y 1 mg., que se fabrican en forma de chapas
cuadradas de laton, plata o platino, con una punta doblada para tomarlas.

Las medidas de superficie y de volumen son ficticias; no se suelen
construir instrumentos que las representen. Para medir las superficies y
los volimenes nos valemos de las f6rmulas que da la Geometria, las cuales
se estudian en el Cap. XXXVIII, usando como base para hallarlos las me-
didas de longitud.

REDUCCION DE UN NUMERO METRICO DE
ESPECIE DADA A OTRA ESPECIE

@ REDUCCION DE UN NUMERO METRICO QUE EXPRESE
UNIDADES DE LONGITUD, CAPACIDAD O PESO
A OTRA ESPECIE DADA

Estudiamos estas tres clases de medidas juntas porque aumentan o dis-
minuyen de diez en diez

REGLA

Si hay que reducir de especie superior a inferior se multiplica el ni-
mero dado, y si de especie inferior a superior, se divide el nimero dado
por la unidad seguida de tantos ceros como lugares separen a la medida
dada de aquella a que se va a redudir.
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| Ejemplos I

(1) Reducir 123 Km. o m.
Como es de mayor o menor tenemos que multiplicar. Contemos los lugares
que separon los dos medidos: De Km. @ Hm. uno, o Dm. dos, o m. ftres:
lvego tendremos que multiplicor por lo unidod seguida de tres ceros, o sec
por 1000 y tendremos: 123 Km. =123 % 1000 = 123000 m. R.

(2) Reducir 456789 ¢cm o m.
Como es de menor @ mayor tenemos que dividi. De em. a dm. uno, o m.
dos, luego tenemos que dividir por 100 y tendremos

456789 cm. = 456.789 <+ 100 = 4.56789 m. R.
(3) Reducir 12.003 ML, o dl.

Como es de mayor @ menor hay que multiplicor. De M. o Kl. uno, o HL. dos,
a DI. tres, a . cuatro, o dl. cinco, luego tenemos que multiplicar por 100000

y tendremos: 12,003 MI. = 12.003 X 100000 = 1200300 dl. R.
(4) Reducir 114.05 Dg. o Qm.

Como es de menor @ mayor hay que dividir. De Dg. @ Hg. uno, a Kg. dos, o
Mg. tres, a Qm. cualrg, luego tenemos que dividic por 10000 y tendremos:
114.05 Dg.= 114,05 + 10000 = 0.011405 Qm. R.

#» EJERCICIO 248

Reducir:
1 8 m. adm. R. B0 dms. 16. 13 ml. a L. R. 0.013 L
2. 15 Dm. a cm. R. 15000 cm. 17. 12 . a L R. 0.12 1.
3. 7.05 Hm. a cm. R. 70500 cms. 18.215 dl. a HL R. 0.215 HL
4. 17.005 Km. a dm. R. 170050 dm. 19. 89.89 DL a KI. R. 08989 KI.
5. 12.56789 Mm. a mm. R. 125678900 mm. 20.201.201 dl. a ML.  R. 0.00201201 M.
6. 19 mm. a m, R. 0.019 m. 2l.14g.a t:g. R. 1400 cg.
7. 185 cm. a Dm. R. 0.185 Dm. 22.8dg. a R. 800 mg.
8. 9cm.am. R. 0.09 m. 23. 219 Hg. adg R. 219000 dg.
8. 1824.72 m. a Km. R. 1.82472 Km. 24. 7.001 Kg. a g. R. 7001
10 1934568 Hm. a Mm. R. 1934568 Mm. 25. 94.56 Mg. a Hg.  R. 9456 Hg.
11.25 L ad. R. 2500 cl. 26. B1 Qm. a Hg. R. 81000 Hg.
12. 9 1. a ml. R. 9000 ml 27.7 Tm. a Mg. R. 700 Mg.
13 18.07 DL a dl R. 1807 dL 28. 35.762 Dg. a Qm. R. 0.0035762 Qm.,
14. 125.007 K. a DI R. 12500.7 DI 29- 1915g. a Tm. R. 0.001915 Tm.
15. 87.723 Ml. a 1. R. 877230 L 30. 1001001 g. a Kg. R. 10.01001 Kg.
@ REDUCCION DE UN NUMERO METRICO QUE EXPRESE
UNIDADES DE SUPERFICIE A OTRA ESPECIE DADA
REGLA
Si hay que reducir de especie superior a inferior, se multiplica, y si
de inferior a superior, se divide el nimero dado por la unidad seguida

tantas veces dos ceros como lugares separen a la medida dada de aquella
a que se va a reducir.
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(1) Reducir 18 Hm?* @ mJ3

Como es de mayor @ menor hay que multiplicor. De Hm.2 @ Dm.2 uno, o m?,
dos; luego tenemos que multiplicar por la unidod seguida de dos grupos de
dos ceros, o seo, de cualro ceros y fendremos:

18 Hm.2 =18 X 10000 = 180000 m.* R.

(Z) Reducir 3456789 mm.2 a Dm.?

Como es de menor @ moyor hoy que dividi. De mm.2 @ em.? uno, a dm.?
dos, a m.? tres, 0 Dm? cuatro; luego tenemos que dividir por la unidad se-
guida de cuatro grupo de dos ceros, o sea, por 100000000 y tendremos:

3456.789 mm.? = 3456.789 + 100000000 = 0.00003454789 Dm.* R.

(3) Reducir 14.32 hé. a cb.

Como la hé. es igual al Hm.2 y lo cé. igual al m.2? tendremos que multiplicar
porgue es de mayor a menor. De hé. o érea uno, o cb. dos; luego tenemos
qgue multiplicor por 10000 y tendremos:

1432 hé. = 1432 X 10000 = 143200 ca. R
¥ EJERCICIO 249

~ B GO RO

Reducir:
. 9m*adm? R. 900 dm.? 16 57Tmm2adm? R. 0.0057 dm.?
37 Dm2adm?2 R. 370000 dm.2 17 1234 em2 a Dm.2 R. 0.001234 Dm.?
. 9Hm.2a m? R. 90000 m.2 18, 1089 m2a Hm.2 R. (.1089 Hm.2
56 Km2am?  R. 56000000 m.2 19. 2356 m.2a Km.2 R. 0.00002356 Km.?
. 7.85 Hm.2 a mm.2 R. 78500000000 mm.2 20. 12345.7 Dm.2? a
13.456 Dm.2 a Mm.2 R. 0.0123457 Mm.2
mm.? R. 1345600000 mm.2 21 789.004 cm.2 a
7893.25 Hm.2 a Dm.2 R. 0.000789004 Dm.?
cm.2 R. 789325000000 cm.? 22. 1345.89 mm.? a
. T.8965 Km.? a Hm.2 R. 0.000000134589 Hm.2.
Dm.2 R. 78965 Dm.2 23. 8.7m2aDm.? R. 0.087 Dm.3
. Thi. a 4 R. 700 4. 24 9cd. ad. R. 0.09 4.
15 hi. a cd. R. 150000 ci. 25. 64 a ha. R. 0.06 ha.
234 ach R. 2300 cd. 26. 115 cd. a 4. R. 1.15 &
12345 hd. ach.  R. 1234500 cd 27. 345 4. a hd, R. 3.45 ha.
£9.003 4. a ci. R. 8900.3 c4. 28 1234 hd. a Km?* R. 12.34 Km.?
7001 Km2ahid., R. 700.1 hd. 29 §76 ci. a Mm.2 R. 0.00000876 Mm.?
9 mm.? a cm.2 R. 0.09 cm.? 30. 19876543 4.2 Km.? R. 1987.6543 Km.2

@nsnuccuon DE UN NUMERO METRICO QUE EXPRESE
UNIDADES DE VOLUMEN A OTRA ESPECIE DADA

REGLA
Si hay que reducir de especie superior a inferior, se multiplica, y si
de inferior a superior, se divide el namero dado por la unidad seguida de
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tantas veces tres ceros como lugares separen a la medida dada de aquella
a que se va a reducir.

Ejemplos

(1) Reducir 34576 m* a cm.®

Como es de mayor a menor hay que multiplicar.

De m.? a dm.® uno, a em.?

dos; lvego tendremos que mulliplicar por la unidod seguida de dos grupos de

tres ceros, o sea, por

1000000 y tendremos:

34576 m.* = 34576 X 1000000 = 345760000 em.* R

(2) Reducir B572 m.®* o Mm.®
Como es de menor @ mayor hay que dividir. De m® @ Dm.? uno, ¢ Hm.®

dos, o Km.® tres, c Mm.? cualre;

lvego hay que dividir por la unidad seguida

de cuatro grupos de tres ceros, o sea, por 1000000000000, y tendremos:

8572 m?

> EJERCICIO 250

Reducir:
6 m®*aaont
19 m.? a mm.?
87l m.®* a dm.®
14 Hm.® a dm.3
7TKm?am?

R. 6000000 cm.®

R. 19000000000 mm.*
R. 871000 dm.*

R. 14000000000 dm.*
R. 7000000000 m.*

896 Dm2acm?® R. 8960000000 cm.*

14.567 Km.*a m.2 R.
23?65? Mm.?® a

14567000000 m.*

R. 237656700000000 m.*

R. 2345678 m.*

1B. 76895.7345 cm.®? a Km.®?
19. 3457689.003 dm.®* a Hm.?
20. 123456.008 m.* a Mm 3

2.3456‘?8 Hm?®a

< EJERCICIO 251

MISCELAMNEA
Reducir:
5 Hm. a m.
128.003 Kg. a Dg.
195.03 Mm.? a Dm.?
2cm.t?am?
1850 Km. a m.
16 Dm. a Hm.
18 DL a dl.
186.325 mm.2 a m.2

R. 5400 m.

R. 12800.3 Dg.

R. 195030000 Dm.?
R. 0.000002 m.*

R. 1850000 m.

R. 1.6 Hm.

R. 18000 cl.

R. 0.000186325 m.?

= §5 72 <+ 1000000000000 = 0.00000000008572 Mm.*

10. 23.789876 Km.®? a
an.? R. 23789876000000000 cm.®
1. 6Tmm2acmn? R. 0.067 an.?
12. 1145 cm®am?® R. 0.001145 m.?
13 87656dm.*a Hm.* R. 0.000008765 Hm.*
14 123456789 dm.3a
Km.? R. 0.000123456789 Km.?
15 1215 Dm.2a Mm.? R. 0.000001215 Mm.®?
16. 876 m.2 a Mm.® R. 0.000000000876 Mm.?

17. 8765 Dm.® a
Mm.* R. 0.000008765 Mm3,

R. 0.0000000000768957345 Km.*
R. 0.003457689003 Hm.#
R. 0.000000123436008 Mm.®

8. 0.0806 Hm. a dm. R. 80.6 dm
10. 180.056 m2a 4. R. 1.80056 &
11. 1650 Mm. a Hm. R. 1650 Hm.
12 1656345 m. acm. R. 16534.5 cm
13. 0.56 Hg. a Tm. R. 0.000056 Tm
14. 1832 Tm. a g. R. 1832000000 g.
16. 140056 cm.2 a 4. R. 0.0000140056 4.

16. 1803 mm.® a m.®
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17. 18 m.2 a hd.

18. 85.003 Dm. a mm.

19. 1230.05 cl. a ML

20. 14 Hm.? a m.2

21. 5063.0032 ml. a HL

22. 1936 m.* a dm.?

23. 156.003 Dm.* a dm.?

24 143.056 Dm. a Km.

25. 1932 Mm.2 a ha.

26. 12356.003 dg.a.Mg.

27. 15.0036 ml. a KL

28. 98045006 dm.?* a m.?

20. 19336 cm® a Dm.2

30. 19325.0586 Dm.? a
Km.?

31 18.0035 m. a mm.

32. 0.056432 dm. a mm.

33 08324 ac.

R. 0.0018 hd.

R. 850030 mm,

R. 0.00123006 ML
R. 140000m.2

R. 0.050630032 HL
R. 1936000 dm.?
R. 156003000 dm.*

R. 0.019336 Dm.

R. 0.0193250586 Km.3

R. 18003.5 mm,
R. 5.6432 mm.
R. R3.2 cd.

1832 cl. a DL
0.0506 m.2 a Dm.3?

123.056 KI1. a ml.
0.05 m.* a Hm.3?
1m2a Mm.z2
0.0086 dm.? a ha.
8g-aTm

5"!. hi. a ci.
6*/s m? a dm?®
3fsLacl

1 K a

o A e
1' b'[y cd. a .

48. 5'/2 Dl. a ml.
49. ?‘fg cn? a Dm.?2
50. 11'/s 8- a mg.

REGREREEERREEE

DESCOMPOSICION DE UN NUMERO METRICO
DECIMAL DE LAS DISTINTAS UNIDADES
DE QUE CONSTA

1864.003 m. a Mm.

lEDUCIl UN INCOMPLEJO METRICO QUE EXPRESE
UNIDADES DE LONGITUD, PESO O CAPACIDAD
A COMPLEJOS

REGLA

La dltima cifra entera es de la especie dada. Hacia su izquierda cada
cifra representa una especie superior, y hacia la derecha, una especie in-

ferior.

Ejemplos

(1) Reducir @ complejo 34578 Hm.

La Oltima cifro entera que es el 5 expresaré Hm. Hacia su izquierdo, lo
cifra siguiente representaré lo especie superior a Hm. o sea Km., y el 3 repre-
sentoré@ Mm. Hacia su derecha el 7 representarg lo especie inferior o Hm., o
sea Dm. y elﬂm..rtmdrm

(2)

Duﬂ:cmpumrmdm.

La Gltimo cifra entera que es el 6 son dm. y hocio sv izquierdo el primer 0
son m., el otro 0 son Dm., el B Hm. y el ? Km., y tendremos:
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hmqudaummhcﬂmmkaﬁadcmmmmpkmdgru-
po cifras.

l Ejemplos I

(1) Reducir o complejo 567.897 Km.2
Las dos Ultimas cifras enteras 67 son Km.%, hacia su izquierda 5 son Mm.2
y hacia su derecha 89 son Hm.* y 70 (se afcde un cero) Dm.2, y tendremos:

567897 Km2 =5 Mm.?, & Km3, 89 Hm?2, 70 Dm®. R.

(2) Descomponer 560034.654 hé.
Las dos ulimas cifras enteras 34 son ha,; hacia su izquierda tenemos 00 Km.?,
56 Mm.2 y hocia lo derecha 65 6. y 40 ca., o sea

560034654 h. =56 Mm.2, 34 hi. €5 &, 40 cb. R
» EJERCICIO 253

Reducir a complejo:

1. B17 m2 R. 8 Dm? 17 m.2
2. 1215 cm.t® R. 12 dm.? 15 cm.?

3. 18765 mm.? R. 1 dm.? 87 an.? 60 mm.?

4. 3456789 DmJ3 R. 3 Mm.2 45 Km.2 7 Hm.2 89 Dm.=2
5 128 a R. 1 hd. 23 4.

6. 1085 cd. R. 10 a 85 ci.

7. 198765432 ha. R. 19876 Mm.2 54 Km.? 32 hd,

B. 123.00875 m.3 R. 1 Dm?* 23 m* 87 cm.? 50 mm.?

9. 134.00075 Dm.2 R.1 Hm? 33 Dm.2? 7 dn.? 50 ¢m.?
10. 9876.01023 Hm.? R. 98 Km.2 76 Hm.®? ] Dm.* 2 m.? 30 dm.*
11.  12345.007 Km.2 R. 1284 Mm.* 45 Km.2 70 Dm.®?

12. ©34.50063 4. R. 8 hi. 34 4. 50 cd. 6 dm.2 30 cm.?

13.  7654.0000071 Mm.2 R. 7654 Mm.? 7 m.2 10 dm.?

14. 1B3.03033 ha. R.1 Km.? 83 ha. 3 4. 3 ca. 30 dm.?

15. 0.00081 Km.2? R. 8 Dm.2 10 m.?

16. 0.7301003 ha. R. 73 4., 1 ci. 30 cm?,

17. 0.00001 Dm.? R. 10 cm.?

18. 431.98073 Mm.* R. 431 Mm.2 98 Km.2 7T Hm.* 30 Dm.2
19. 215.87654 dm.2 R. 2 m.* 15 dm.? 87 an.? 65.4 mm.*
20. 180.00003 cm.* R. 1 dm.? 80 cm.? 0.003 mm.?

REDUCIR UN INCOMPLEJO METRICO QUE EXPRESE
UNIDADES DE YOLUMEN A COMPFLEJO

REGLA

El nimero que forman las tres tultimas cifras enteras es de la especie
dada. Hacia la izquierda de este grupo, cada grupo de tres cifras repre-
senta una especie superior, y hacia la derecha, una especie inferior. Si a
la derecha queda una cifra, se le anaden dos ceros, y si quedan dos, se le
afnade un cero para completar el grupo de tres cifras.
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(3) Descomponer 7004.89 Kg.

700489 Kg. =7 Tm., 4 Kg., B Hg, 9 Dg: R.
(4) Reducir o complejo 2345671 HL.

Tendremos:

Tendremos:

2345671 H.=234 Ml, 5K, 6 HI, 7 DI, 1 I. R

(Véose que come ol llegor o M. se termincban las medidos y quedobon to-
davio dos cifros, las referimos todas o lo especie ML).

¥ EJERCICIO 252

Reducir a complejo:
18 m.

125 cm.

18345 mm.
923 Km.
18765 Dm.
32.076 m.
184.0054 Dm.
9072.056 Hm.
1234.0007 Mm.
10. 98.000087 Hm.
11. 134 g.

12. 1786 mg.

13. 98654 cg.

14. 1008 Dg.

10. 145 Mg.

16. 23.006 Kg.

17. 184.00765 Hg.
18. 3145.00101 Qm.
19. #76.00654 T'm
20. 73.0076 g.

21. 987 L

22. B765 ml.

23. 187654 DL

24. 1005 HL

25. 34.06 DL

26. 124.078 ML.
27. B.000U9 HL
28. 234.0734 1.
29. 9.86 cl.

30. 14.7854 L
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. 7dl B cl. 5.4 ml.

@HEDUCI! UN INCOMPLEJO METRICO QUE EXPRESE
UNIDADES DE SUPERFICIE A COMPLEJO

El niimero que forman las dos ultimas cifras enteras es de la especie
dada. Hacia la izquierda de este grupo, cada grupo de dos cifras repre-
senla una especie superior, y hacia la derecha, una especie inferior. Si a

14 Aritmetich
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Reducir o complejo 56789.0045 m.?
Los tres Gltimos cifros enteras 789 son m.%; hocia su izquierda 56 son Dm.* y hacia
su derecha 004 son dm.? y 500 cm.® y tendremos:

EJERCICIO 254
Reducir a complejo:

1515 m.?

23456 mm.?*
1834567 cm.?
23456789 Dm.?
19876543 Hm.?
20003456001 cm.?
TOWT650043 dm.?
18.0072 Dm.?
1324.0007 dm.?
198654.00008 Dm.?
B7345.0000005 Km.?
17653.0000437 Hm.?

. 18.0000000000072 Mm.*
. 0.0032 m.?

0.00007645 Dm.?
0.8765432075 Km.3

. 9.07208109 Mm.*
. 6754327.0060572 Dm.*

. 23.0040056 dm.?
. 1234.7645 cm.®

EJERCICIO 255

MISCELANEA
Reducar a complejo:

1. 145.03ng.
2 1324 .

3. 116 ha.

4. 1603 m.?

B. 456.89 dm.

6. 189.003 Dg.

7. 10R.0035 ca.

8. 1803564 Dm.?
9. 0.0001 m.

10. 89306.054 Km.2
11. 1803.05 Hm.®
12. 1234.056 M.

g

1t 815 m.*

* 456 mm.?

S 834 dm.® 567 cm.?

1L* 456 Hm.? 789 Dm.?

m.* 876 Km.® 543 Hm.?

3 m* 456 dm.* 1 an?®

7 Dm.* 650 m.* 43 dm.?
7 m2 200 dm.?

A4 324 dm.? 700 mm.?

Hm.? 634 Din.* 50 dm.?

Mm.* 345 Km.? 500 m.?

Km.?® 653 Hm.?* 43 m.?* 700 dm.?
Mm.* 7 m.? 200 dm.?

dm.?* 200 cm.?

6 dm.* 450 cm.?

76 Hm.* 343 Dm.* 207 m.* 500 dm.?
Mm‘ 72 Km.* 81 Hm.®* 90 Dm.?
2 754 Hm? 327 Dm.? ¢ m.? 57 dma
cm.?

4 4 cm.? 5.6 mm.?

3 234 on?® 764.5 mm.?

> Jat > e
8
8

z
=F

Emﬂunumnuuqs
mdﬂ&am=
S=§
=3
.ull

RPF FEFPFRRRFFREFFFRERFER
E‘:g'-‘
s %

:

R.1 Km. 4 Hm. 5 Dm. 3 dm.
R. 132 Tm. 4

R.1 Km2 16 h

1 Dm.? 603 m.?

4 Dm. 5 m. 6 dm. § cm. 9 mm.
1 Kg. 8 Hg. 9D§3tg

i Bd:}ﬁm
"Bﬂsﬂm'ﬁmnm.'

(= ]
5_

Mm’ﬁl(.m’ 5 Hm2 40 Dm.?
m.?* B03 Hm.?® 50 Dm.3
1234 ML 5 HL 6 DL

RRREEREEEE
-~
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13.
14.
16.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24
25.
26.
27.

28.

29.
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E9325 m.2
0.56896 Tm.
0.00013 Hm.?

19035.6543 Km.?

95.003 Mm.
1890.00003 a.
156432.007 ha.
0.0010425 m*
0.0013 dm.*
1403.564 Kg.
10035.05643 4.
0.05 an.#
1056.00432 HL
0.00356 Qm.

188043258.0056 m.®

2855 Dm.

T o
llm‘ﬂﬁ .
) ..’
234 m3
123455 Dm.3
7654320 hi.

] &
1008, ci.

1
8, KL
879+ Tm.
1

10000, dm.?

&

5 Hm.2 93 Dm.® 25 m.?

5 Qm. 6 Mg. 5 Kg. % Hg. 6 Dg.

1 m.* 30 dn.=

« 19 Mm2 35 km? 654 Hm.* 310 Dm.?
48 Min. 3 Dm.

18 hi. 90 4. 30 an.?

15 Mm2 4 Km.® 32 ha, 70 ca.

1 dm.* 32 om.® 500 mm.?

1 on® 300 mm.*

1 Tm. 4 Qm. 3 hg. 5 Hg. ¢ Dg. 4 g
1 Kin® 35 4. 5 cd. 64 dm.* 30 cm.?
50 mm.?

10 MLL 5 KL. 6 HI. 4 dl. 8 ol. 2 ml.
3 Heg 5 Dg 6 g

188 Hin® (43 Dm* 253 m.* 5 dm.3 ¢00 cm.?

2 Km. 8 Hm. 5 Dm. 7 m. 5 dm.

ol ol o o o o

]

10 ha. B & 70 cd.

® ® R ORRRREEF

24 m2 600 dm3”

*

12 Hm.?® 345 Dm.® 125 m.?

®

765 Mm.2 43 Km.2 29 hi. 35 4.
R. 10 4. 8 i 56 dm.? 25 cm.?
R. 8 KL 5 Hl»

R. 579 Tm. 8 Qm.

R. 1 Dm.? 20 mm.?

REDUCCION DE UN COMPLEJO METRICO A INCOMPLEJO
REGLA

Se reducen cada una de las especies del complejo a la especie pedida
y se suman esos resultados.

| Ejemplos I

(1) Reducir SKI, 14 |. y 34 dl. o HL

SKL. aHL= 5X 10=50 HI.
141. aHL=14= 100= 0.14
34dl. @ H.=34+1000= 0034 ,

50174 HI. R.
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(Z) Reducir 3 Km2, 16 ha., 6 ca. y 345 mm2 o m?

3 Km2 am2=

3% 1000000= 3000000 m.*

16 ha. o m*= 16% 10000 = 160000 ,,
6 co= - 6 .
345 mm2 a m.2= 345+ 1000000= 0.000345 m.2

(3) 14 Hm.®, 45 Dm.%, 6 cm.? @ Hm.2®

14 Hm.?
45 Dm.® a Hm.2= 45+ 1000

6 cm® a Hm.A®= §é+ 1000000000000

3160006.000345 m.* R.

14 Hm®
0.045 Hm?
0.000000000006 Hm*

14.045000000006 Hm.® R.

(]

» EJERCICIO 256
Reducir a la especie indicada:
1. 14 Km., 10 Dm., 8 cm. a mm. R. 14100080 mm.
2. 8 Dm, ¢ dn, 114 mm., a m. R. 80.714 m.
3 19 Mm,, 16 m., 1142 dm. a Hm. R. 1901.302 Hm.
4 8 Tm., 105 Hg. 12 g a mg R. 8010500120 mg.
5. 9 Kg, 12 g, 16 mg. a dg. R. 90120.16 dg.
6. 14 HIL, 18 DL, 115 1. a cl R. 169500 cl.
7. 191, 8dl, 6 cl. a HL R. 0.1986 HL.
B. 14 m,5dm, 8 cn. a Dm. R. 1.458 Dm.
0. 14 Hg, 16 Dg., 114 8., 2013 cg. a Qm. R. 0.0169413
10. 9 Km= 16 Dm.2, E m.? a m.? R. 9001608 m.
11. 8 Hm:, 9 m2 114 an? a dm.? R. 8000901.14 dm.2
12. 14 ha., 8 d., 162 ci. a a. R. 1408.162 4.
13. 15 Km.&2, 16 4, B cd, Y dm? a hi. R. 1600.160809 ha.
14 6 m?2 18 dm? 104 mm.2 a Km.? R. 0.000006180104 Km 2
15. 9 m®, 143 dm? 114 mm.?® a mm3 R. 9143000114 mm.?
16. 14 Dm.3, 145 m.3 94 mm? a Dm.* R. 14.0135000000094 Dm.*
17 8 Km.J3, 19 Dm.3, 112 cm.* a m.? R. s5000015000.000112 m.*
18. 62 mm.2 1Y m* a Dm.* R. 0.0190000000062 Dm.3
19. 14 Mm.3, 19 Hm.®, 114.3 dm.® a Km.* R. 14000.0190000001143 Km.?
20. B Kl, 1024 L, 1056 dl. a HL R. 96.25056 HI.

PROBLEMAS SOBRE EL SISTEMA METRICO DECIMAL

MEDIDAS DE LONGITUD

.Las ruedas de un automévil tienen una circunferencia de 2 m. 62 cm.
¢Cudntas vueltas dard cada rueda si el auto recorre una distancia de
2 Kkm., 132 m., 68 cm.?
Cdda vez que las ruedas dan una vuelta, el auto avanza 2 m. 62 cm.;
luegd, el nimero de vueltas que da cada rueda serd las veces que 2 m.
G2 cm. esté contenido en la distancia recornda.
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Reduciendo a ms. la distancia: 2 k., 132 m., 68 cm. = 2132.68 m.
Redudiendu a m. la circunterencia de las ruedas:

2 m. 62 am. = 2,62 m.
Cada rueda dard.  2132.68 m. + 2.62 m. = 8§14 vueltas. R.

¢Cuanto costara cercar un potrero 1ectangular de 8 Hm., 6 m., 14 cm.
de largo por 316 m., 28 cm. de ancho, si €l meuo de cerca, incluyendo

la manu de obra, se cobra a $0.60?

I enemos que hallar ¢l pernmetro del potrero.  Como es rectangular,

ucne dos lados que miden 8 Hin,, 6 m., 14 an. = 806.14 m. cada uno, y dos
lados que mnden 316 m., 28 . = 316.28 m. cada uno.  Luego, el perime-

tro del potrero serd:  (806.14 wm. + 316.26 m.) x 2 = 224464 m.

Entonces, la longiud de la cerca ha de ser 224484 m.  Como cada me-

tro se cobra a $0.60, la cerca nmportara:

>

1.

2244.84 m. X §0.60 = §1346.90  R.

EJERCICIO 257

Una secaion de uabajadores uende en Enero, 3 hms, de via de lerroca-
iril; en Febrero, 3 Hms. 5 ms; en Marzo, 14 Dms. 34 ms. ¢Cuanws Hms.
de via se han endido en los wes meses? R, 32.54 Hm.

2. Se compran 13 Dms. de una tela y ya se han enwregado 114 dms.  ¢Cudntos

3.

7. En una cuadra (100 ms.)

10.
11.

dips. laltan por enuegarr  R. 1156 dins.

Un hombre camina 200 ms. cada dos minutos y va de una ciudad a oura

que dista 130 Hws. 14 dms. Al cabo de 25 munutos, ¢a qué distancia se

halla del punio a que var  R. 10001.4 ms.

(Cudntas varillas de 24 cms. de longitud se pueden sacar de una vara de

madera de 5 ms. ¢ dms.? R, 20.

Yo pedi 14.25 ms. de tela en una tienda pero al vendérmela la midieron

con un metro gue solo tenia 96 oms. 3 paguc 35 bolivares por cada

meuo verdadero de wela, gouinto pierdo? R. 19.95 bolivares.

¢Cuil serd el perimetro, en metros, de un potrero rectangular de 815 ms.

9 dms. § cms. de longiud rur 424 ms. 18 ans. de anchor R, 2480.25 ms.
ury labricadas cuatro casas cuyos Irentes nuden

¥ ms. 24 cms, 10 ms. 75 ams., 15 ms. 16 cms. y 20 ms. §2 cms. respecuva-

mente.  (Luints metros de la coadra quedan sin casas? R, 4.5 ms.

A un potrero rectangular de 9 Hms. 16 ms. 75 oms. de longitud rur 3 Hms.

19 ms. 62 cms. de ancho, se le pone una cerca que vale 30.50 ¢l mewo. Si

ademis el acarreo y mano de obra importan §315, ¢oudno importa poner

la cerca? R. $1551.37.

A un cuadro rectangular de 80 ams. por 60 cms. se¢ le pone un marco gue

cuesta, incluyendo la mano de obra, a 3 bolivares ¢l dm. ¢Cuanto impor-

tara ¢l marcor R, 54 bolivares.

¢Cuanto importaran los marcos de 4 cuadros rectangulares de 75 cms. por

145 cms. si ¢l dm de marco cuesta 4.0 bolivares? R, 432 bolivares.

Un terreno rectangular de 45 ms. por 123 dms, se cerca con estacas de

2 dms. de ancho, que se colocan a 4 dms. de distancia una de otra. (Cuian-

tas estacas se necesitaran? R, 191
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12. Un corredor hace 100 ms. en 10 segundos y otro 200 ms. en 22 segundos.
¢Cual llegard primero en una carrera de 50000 dms.? (Qué uempo de
ventija sacara ¢l ganador al vencido? R. El 19 50

13. ¢Cuil es la velocidad por minuto de un automavil que en 2 horas re-
corre 150 Kms. 4 Hms. 500 dms? R. 1254 m.

14. Un rodillo de apisonar terreno uiene una circunferencia de 50 cms. 6 mms.
Al recorrer un terreno de tenms, de norte a sur, da 53 vueltas, y al reco-
rrerlo de este a oeste da 20 vueltas. ¢Cudles son las dimensiones del terreno
de tennis?> R. .42.718 ms. por 16.12 ms.

15. Las ruedas de un carro uenen una circunferencia de 3 ms. 24 cms. ¢Cudn-
tas vueltas dard cada rueda si el coche recorre una distancia de 2 Kms.
9 Hms. § Dms. § dms? R. 920.

16. Las ruedas delanweras de un automdwil tenen una circunferencia de
1 m. B0 cms. y las traseras de 2 ms. 60 cms. (Cudntas vueltas dardn las
ruedas delanteras y las traseras, si el automovil recorre una distancia de
1 Km. 1 Hm. 70 ms.? R. D. 650, T. 450.

MEDIDAS DE SUPERFICIE

Un terreno rectangular de 14 Dm. de largo por 8.50 m. de ancho se
vende a $7.50 el m.>. Cudnto importara la venta?

Tenemos que averiguar cuantos metros cuadrados tiene el terreno.
Para ello, para buscar la superficie, se muluplica el largo por el ancho, y
como queremos tener la superlicie en m, tenemos que reducir el largo y
¢l ancho a m., y después muluplicar:

4 Dm.am=Mx10=140 m.
8.50 m. = =. 8.50
140 m. X 850 m. = 1190 m.?

Ahora, como cada m.* se vende a $7.50, no hay mis que muluplicar
la superficie en m.# por $7.50, y tendremos: 1190 m.2* x $7.50 = $8925. R.

Una sala rectangular de 4.6 Dm. por 35.4 dm. se pavimenta con losas
de 20 cms. por 16 cms. Cuantas losas haran falia?

Tenemos que hallar la superficie de la sala y la superficie de una losa,
y después dividir la superlicae de la sala por la de una losa, para ver cudn-
tas losas caben.

Para hallar la superficie de la sala tenemos que multiplicar su largo
por su ancho, pero para eso hay que reduarlos previamente a una misma
meduda, por ejemplo a m., y wndremos:

46 Dm. a m.= 46 x10= 46 m.
354 dm. a m. =354 = 10 =3.54 m.
Sup. de la sala: 46 m. x 3.54 m. = 162.84 m.*
Ahora, para hallar la superlicie de una losa, muluplicamos su largo
por su ancho:
Sup. de una losa: 20 cms. x 16 ans. = 320 cms.?
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Ahora tenemos que dividir la superficie de la sala, 162.84 m.2, entre
la superficie de una losa, pero para ello tenemos que reducir las dos a una
misma medida, por ¢jemplo, los 162.84 m.* a cm.?, y tendremos:

162.54 m.? a cm.” = 162.84 X 10000 = 1628400 cm.*

Haran falua: 1628400 + 320 = 5088%; losas. R.

Un terreno rectangular de 14 ha., 8 ci. mide de largo 46.6 Dm.
¢Cuantos metros tiene de ancho?

Cuando se conoce la extension o superficie y una de las dimensiones,
para hallar la otra, se divide la superficie por la dimension conocida, pero
es necesario reducirlas previamente a una misma medida.

Primero reducimos la superficie 14 hd. 8 cd. a una sola medida, por
cjemplo, a cd.:

14 hd. a ci. = 14 x 10000 = 140000 cA.
8 ci. = = 8 »
140008 ci.

Ahovra tenemos que dividir 140008 ci. 0 m.# entre el largo 45.6 Dm.,
pero primero tenemos que reducir los 45.6 Dm. a m.:

45.6 Dm. a m. = 45.6 x 10 = 456 m.
El ancho serd: 140008 m.* + 456 m. = 307> m. R.

@ Un terreno cuadrado de 3 Hm., 6 Dm. de lado se vende a 600 bolivares
el area. ¢Cudnto importard?

Tenemos que hallar la superficie del terreno en dreas y multiplicarla
por bs. 500. Pero como ¢l terreno es cuadrado, el largo es igual al ancho;
luego, la superlicie sera:

3 Hm. 6 Dm. = 36 Dm. 36 Dm. x 36 Dm. = 1206 Dm.? o 4.

Ll terreno mmportara: 1296 x 500 = 648000 bolivares. R.

¥ EJERCICIO 258

51 el dm.# de paiio vale $0.15, ¢a como sale el cm.?, el m.?, el Dm.?
R. $0.0015; $15; $1500.

Se compran 8§ hi. 12 4 y 23 i de terreno a razon de 45 bolivares el
drea. ¢Cudnto importa la vema? R, 36550.35 bolivares.

St la tela de una piesa se vende a $0.50 el dm.?, jeudnto importan 5§ ms.#?
R. $275.

S¢ compro una finca de 4 Kms? ¢ hd. y 34 4. en 34997982, ¢A como sale
el area? R. $123.

Se compra a razon de $0.90 Ia ci. un terreno de 14 hi. 6 4. Cuil es la
gananaa si se vende por SMJU[HI? R. $73460.

Compre un terreno de 30 a. 6 ci. y otro de 40 a. y pagué por el segundo
bs. 1088 mids que por el pnimero. Si el preao de la ci. es igual en ambos,
hillese ¢l mmporte de «ada compra. R, bs. 6012 y bs. 8000.

C T
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Se ha comprado un terreno de 14 hi. en $2B0000. Si se quiere ganar
$70000, ¢a como se debe vender el m® R. $2.50.
¢Cudl es la superfecie en hectireas, de un terreno rectangular de 13 Hms.
dclargnporsts.Em.dcamho? R. 4.68 ha.
¢Cudnto importard un solar rectangular de 4 Dns. 6 ms. de largo por
medio Hm. de.ancho a razén de $5.60 la cd? R. $12880.
Se quiere pavimentar una sala rectangular de ¢ Dms. de largo por 15 ms.
de ancho con losas de mdrmol de 25 cms. por 18 dms. ¢Cudntas losas se
necesitaran? R.  2000.
¢Cudnto costard pavimentar un cuarto cuadrado de 4 ms. por 4 ms. con
losas de 20 cms. por 20 cms. que se compran a $50 el millar? ~ R. $20.
Una sala rectangular de 8 ms. por § ms. que tiene dos puertas de 1.50 ms.
de ancho se le quiere poner un z6calo de 20 cms. de altura empleando azu-
lejos cuadrados de 20 cms. X 20 cms.  ¢Cudntos azulejos hardn lalta? R. 125.
A una sala rectangular de § ms. por 4 ms. se Iej:)itre poner en el piso,
junto a las paredes, una cenela de 20 cms. de ar ¢Cudntas losas cua-
dradas de 20 cms. x 20 cms, hardn falta para la cenela? R. 96.
Una sala tiene 4.40 ms. de largo y 3.80 ms. de ancho. ¢Cudntas losas cua-
dradas de 20 cms. de lado harin falta para ponerle al piso de dicha sala
una cenefa, junto a las paredes, que tenga dos losas de ancho? R. 148.
A 500 bolivares el millar de adoquines, jcuanto costard pavimentar una
calle rectangular de 50 ms. de Iargu y 8.50 ms. de ancho si cada adoquin
cubre una superficae de 80 cms. R. 26562.50 bolivares.
Un terreno cuadrado cuyo lado es 4 Hms. 3 ms. se vende a $45.32 la ci.
JCudnto importa la venta? R, §7360375.88.
Hallar las dimensiones de una extension cuadrada de 4 hi. R. 2 Hm.
de lado.
De una extensién cuadrada de 4.5 Dms. de lado se vende § y lo restante
se cultiva. ¢Cudntas dreas tiene la porcidn cultivada? R. 16.20 4.
Una extension rectangular de 4 Kms.? 8 hd. mide de largo 45 Dms. ¢Cudl
es ¢l ancho? R. 906§ Dms.
Si una casa ocupa un terreno rectangular de 10 4. y tene de frente 20 ms.
¢cudntos metros tene de fondo? 50 ms.
A un cuadro rectangular que tiene 2400 cms.? con 60 ans. de largo se
le quiere poner un marco que vale 7.50 bolivares €l m. ;Cudnto impor-
tard el marco? R. 15 bolivares.
Un terreno rectangular de 14 hd que tene de largo 70 Dms. se quiere
rodear con una cerca que vale a §1.50 el m. ¢Cudnto importa la cerca?
R. $2700.
De mi finca de 5 hi., 4 4 y 15 cd. vendi los §, alquilé § y lo restante lo
estoy cultivando. ¢Cudntas dreas estoy cultivando? R. 67.22 4.
Se empapelan las cuatro paredes de una sala rectangular de 15 ms. de
8 ms. de ancho y 4 ms. de altura con piezas de papel de 368 cms.?
una. ¢Cudntas piezas se necesitardn y cudnto importard la obra si
cada pieza de papel vale $0.257 R. 5000; $1250.
Una sala rectangular tiene 15 ms. de largo, 6 ms. de ancho y 5 ms. de
altura. La sala tiene cuatro ventanas de 1.50 ms. por 2 ms. ¢Cudl es
la superficie total de las cuatro ¥y cudntas piezas de papel de 44 cms.
18 cms. hardn falta para ir las paredes? R. 198 m#; 2500 piezas.
i casa tiene 400 ms.? y mide de largo 40 ms. ¢Cudntos dms. tiene de
ancho? R. 100 dm.
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MEDIDAS DE VOLUMEN

,:Cuilu.-ricl volumen de una caja de 35 dm. de largo, 16 dm. de an-
cho y 140 cms. de altura?

Para hallar el volumen hay que multiplicar las tres dimensiones, pero
reduciéndolas previamente a una misma medida, por ejemplo, a dm.

No tenemos mds que reducir los 140 cms. de alto a dm., porque ya
las otras dimensiones estin expresadas en dms.:

140 cms. a dms. = 140 + 10 = 14 dms.
El volumen seri: 35 dms. X 16 dms. X 14 dms. = 7840 dms.. R.

En un montén de ladrillos de 48 ms.?, ;cudntos ladrillos habra si cada
uno tiene 4 dms. de largo, 10 cms. de ancho y 6 cms. de alwo?

Hay que dividir el volumen del montén por el volumen de un la-
drillo.

Para hallar el volumen de un ladrillo tenemos que multiplicar sus
tres dimensiones, reduciéndolas previamente a una misma medida; por

ejemplo, a ms.: 4dms.am= 4+10 =04 m.

10 cms. a m.=10=-10=0.1 ,,
6 cms. a m.= 6+ 100 =0.06

El volumen de un ladrillo serd: 0.4 m. X 0.1 m. X 0.06 m. = 0.0024 m.5.
En el monton habrd: 48 m.? + 0.0024 m.* =20000 ladrillos. R.

» EJERCICIO 259

1. ¢Cuintos dms.® tendrd un depdsito que mide 4 ms. de largo, 15 dms. de
altura y 6.5 ms. de ancho? R. .?9000 dm.®

2 En una caja de 12600 cms.®, dcudntas cajas de cartéon de | dm. de largo,
0.5 dm. de ancho y 5 cms. de altura cabrdn? R. 50.

3. En una caja de madera de 1.50 ms. de largo, 1 m. de ancho y 80 cms. de
altura, ¢cuidntas cajas de zapatos de 40 cms. de largo, 20 cms. de ancho y
10 cms. de alwura cabrdn? R, 150.

4. Se quiere construir una pared de 25 ms. de largo, 21 dms. de espesor y
10 ms. de altura. (Cuantos ladrillos se necesitardn si cada uno uene 25
cms. X 14 cms. x 15 ems.?  R.  100000.

6 Cuatro vigas de 105 dms.* cada una han costado 168 colones. ¢A cdémo
sale el metro cibice? R. 400 colones.

6. Una caja de 500 dms.® tiene de largo 10 dms. y de ancho 50 cms. ¢Cudntos
dms. tiene de alura? R. 10 dm.

En un patio de 35.42 ms. de largo y 16 ms. de ancho se quicre poner una
capa de arena de 2 dms. de altura. ¢Cuintos ms.? de arena harian falwa?
R. 113.344 ms?
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En una sala hay 100 personas correspondiendo a cada una 6 ms.® de aire.
Si la longiwud de la sala es de 25 ms. y el ancho 6 ms., jcuil es la altura?
R. 4 m.

Una sala tiene 12 ms. de largo, 5 ms. de ancho y 4 ms. de altura. (Cudnto
mds alta que esta sala es otra sala del mismo largo y ancho en la cual, en-
trando 30 personas corresponden § ms.® de aire a cada una? R. 50 cms.
Se ha abierto una zanja de 8.5 ms. de largo, 1.5 ms. de ancho y 2 ms. de
profundidad. ¢Cuintos wa es tendrd que hacer un camion que en cada
viaje puede llevar 1.5 m.* de tierra para transportar la tierra removida a
otro lugar? R. 17 viajes.

MEDIDAS DE CAPACIDAD

SidDLd:ﬁmupﬂgiam,gminmﬂldﬁﬂdabou:lladeﬂﬁds.

si las botellas vacias se pagan a $5 el ciento?

Si 1 DL o 10 litros de vino cuestan $20, un litro costara $20 = 10 = $2.

Como 1 litro o 100 cls. cuestan $2, 1 cl. costard $2 + 100 = $0.02, y si cada
botella conuiene 65 cls. de vino, el vino de cada botella costard $0.02 X 65
= $1.30.

Si las botellas se pagan a $5 el ciento, 1 botella vale $5 + 100 = $0.05;

luego, la botella llena de vino vale $1.30 + $0.05 = §1.35. R.

B

O

8.

10.

EJERCICIO 260

Se han vendido 35 Hls. de vino por $1050, ¢Cudnto valdrin 4 Dls.? R. §12.
Un mechero consume 3.5 Hls de gas cada dos horas  Si el HI. cuesta 20 cts,,
écudnto se pagard por el consumo de tres dias? R. $25.20.

En una hd. de terreno se siembran 200 litros de wigo. ¢Cudntos Hls. se
sembrardn en 5 4. 8 ¢i? R. 0.1016 HI1

¢Cuintos cl. hay que verter en un HL para llenarlo hasta su cuarta parte?
R. 2500 clL

Un depdsito se llena ﬁ'r tres llaves. Una vierte § Is. por minuto, otra
14 Dls, en 2 minutos y la tercera 6 Hls. en 20 minutos. ¢Cudl serd la capa-
cidad del depésito si abriendo los wres grilos tarda en llenarse B horas?
R. 51840 L

Para envasar 540 Dls. de vino, jcuintas botellas de 5 dis. harin falia?
R. 10800.

Un comerciante ha comprado cierta cantidad de vino por $270, pagando
$1.80 por el DL ¢A cémo tiene que vender el litro para ganar $307 R. $0.20.
Se quieren envasar 3 Hls. 4 Dls. de vino en botellas de 85 cls. de capacidad.
¢Cudntas botellas harin faltaz R. 400.

¢Cudnto gasta al afio en beber una persona que bebe diariamente 5 dls.
de vino si lo paga a § sucres el litror R. 1460 sucres.

Si un litro de ron cuesta $1.50, ¢a cémo hay ?ue vender el vasito de 5 cls.
para que la ganancia de un litro sea igual al costo?  R. $0.15.



428 @ ARITMETICA

MEDIDAS DE PESO
Ia mitad del agua que puede contener un deposito pesa 123 Kgs.

gCuinlongs.pumﬁnlm-:-delagulwmmidameldcpécimman-

do esti lleno?

Si la mitad del agua que puede contener el depdsito pesa 123 Kgs.,

cuando el depdsito esté lleno contendrd una cantidad de agua que pesard
123 Kgs. X 2 =246 Kgs. = 24600 Dgs. Luego, % del agua que contiene el

depésito cuando estd lleno pesa 24600 Dgs. + 5 = 4920 Dgs. y los ~:' pesardn
4920 Dgs. x 2 = 9840 Dgs. R.

E 4
1.

=3

o o
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10.

EJERCICIO 261

Se compran 14 Kgs. de una mercancia $64. (A cdmo hay que vender

el Dg. gara ganars;m? R. $0.06. b . A

A un comerciante le ofrecen comprarle 8 Kgs. de mantequilla a $0.70 el

Kg. pero no acepta y dos dias después tiene que vender esa canudad de

mantequilla a razon de 3006 el Hg. ¢(Cudnto perdié?  R. 30.80.

Un comeraante que habia comprado 5 Qn. de papas, vendio los §. ¢Cudn-

tos Dgs. de papas le quedan? R. 20000 Dg.

Un comeraante compré 145 Kgs. de una mercancia a $0.80 el Kg. § de

esta mercancia la vendio a $0.09 el Hg. y el resto a $0.11 el Hg. ¢Gané o

perdio y cudnto?  R. $3%7.70.

Se venden 1356 Kgs. de una mercandia a 800 sucres el Qm. yCuinto

importa la venta? R, 108.48 sucres.

Se hace una aleacién de 3 Kgs. 5 Hgs. de plata con 45 gs. de niquel. ¢Cuan-

Lo se obtendrd de la aleacion si el Dg. se vende a bs. 42.50? R. bs. 15066.25.

Si el Kg. de una substancia yale $2.50, ;a cémo salen los 5 Qm.? R. $1250.

Si el Hg. de aceite vale bs. B, scuinto importari el aceite contenido en

una botella que llena pesa 300 gs. y vacia 250 gs? R. bs 4.

Se compran 24 Kgs. de una mercancia a razén de $0.20 el Hg. A cémo

hay que vender el Dg. para ganar en total $24: R. $0.03.

Un barril lleno de r:cil.c ?I.:lch?:u‘:n $246.09. El barril lleno c:le aceite
315.18 e rril vacio es 45.08 . Si por el envase

mm mkg‘nﬁmlﬁl‘: el Kg. de aceite? R. ﬂ}lfg. .

@ EQUIVALENCIAS ENTRE LAS MEDIDAS DE PESO,

CAPACIDAD Y YOLUMEN
PESO CAPACIDAD VOLUMEN
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OBSERVACION

Las equivalencias entre las medidas de capacidad y volumen son cier-
tas para todos los cuerpos, pero las equivalencias entre las medidas de ca-
pacidad y volumen con las de peso solo son exactas para el agua destilada,
Para los demds cuerpos, hay que tener en cuenta su densidad. Si se trata
de cuerpos mis densos que el agua destilada sucederd que 1 KL 0o 1 m.? de
estos cuerpos pesard mds de 1 Tm.; 1 litro 0 1 dm.? pesard mids de 1 Kg.
y 1 ml o 1 cm.® pesard mas de 1 g., y si se trata de cuerpos menos densos
que el agua destilada, sucederd que 1 KI. 0 1 m.? de estos cuerpos pesard
menos de 1 Tm., 1 litro o 1 dm.* pesard menos de 1 Kg. y 1 ml. 0 1 em.?
pesard menos de 1 g.

@ EJERCICIOS SOBRE ESTAS EQUIVALENCIAS

(En los ejercicios siguientes nos referimos siempre al agua destilada).

| Ejemplos I

()

(2)

(3)

(4)

(5)

Si el agua de un depésilo pesa 12.56 Kgs., jcuantos litlros de agua hay en el
depésito?
Como 1 litro de agua pesa 1 Kg., en el depésito habré 12.56 |. de agua. R.

#Cual es el volumen en dm.* de uno masa de agua que pesa 34532 g f
345.32 g. = 0.34532 Kg. y como 1 dm.” de oguc pesa 1 Kg., el volumen de
esa masa de agua serd 0.34532 dm.® R

#Cuéntos ml. de aguo pesan 3 Qm. y 4 Kg.f
Como | ml. de oguo pesa 1 g. debemos reducir el complejo a gramos:

3 Qm. a g.= 3 X 100000 = 300000 g.

4Kg. a g=4X1000 = 4000 g

304000 g. o ml. R.

Si el oguo de un depdsito pesa 13.45 Hg., jcuantos Dls. de agua hay en el
depdsito?
El ogua pesa 13.45 Hg. = 1.345 Kg. y come un litro de aguo pesa |1 Kg. en
el deposito hobra 1.345 Is. de ogua =0.1345 DI. R.

#Cuéntos Qm. peson 14 m.? 13 mm.® de ogua
Reduzcamos el volumen del ogua o dm.®:

14 m® =14 % 1000 = 14000 dm.®
13 mm.® =13 + 1000000 = 0.000013 dm.?

= 14000.000013 dm.?

Como 1 dm.? de agua pesc 1 Kg., el peso del oguo seré
14000.000013 Kg. = 140.00000013 Qm. R.
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3 EJERCICIO 262
Reducir, reliriéndose al agua destilada:

13.
14.
15.
16.
17.
18

10.

20.
21.
22.
23.
24.

14 1. a cm.® R. 14000 am.?
195 KL. a dm.? R. 195000 dm.®
10.45 ml. a ' m?® R. 0.00001045 m.*
156.34 Kg. a ecm.* R. 156340 cm.?
8.63 Tm. a dm?® R. 8630 dm.*-
14532 g. a m*  R. 0.00014532 m.3
1834.563 m.2 a I. K. 1834563 L.
165 cm.® a 1. R. 0.165 L
12.356 dm.® a ml. R. 12356 ml.
20345 1. a g. R. 20345 g.
. 11635 KL a Kg. R. 116350 Kg.
20356.4 dm.® a g. R. 20356400 g.
25. 51.032 Dg. a m.3
26 1142.003 mm.* a HL
27. 18134 Hg. a HL
28 1413.5 dg. a cl.
20. 103.54 Hm? a Hg.
30. 1536 dl. a Qm.
3l. 8 hg. 6 Dg. a dm.?
32. 15 HL 142 . 2 cm.3®
33. 16 HL 19 dl. a Hg.
34¢. B Dm?® 14 m.®* 6 ecm.* a DL
35. 14 ML 8 DL 16 cl. a Dg.
3. BQm. 14 g. 16 dg. 6«<g a .
37. 14 Dg. 8 g 6 cg. 4 mg. a DL
ag. 19 ML 16 DL 8 dl. 14 <. a Dm.?
30. 16 g. 8 dg. 6 cg. 14 mg. a ML
40 1JOHmMmA 14 m25omn® 6 mm.? acl

8.60 m.®* a Kg. R. 8650 Kg.

i Kg. a am.? R. 200 cm.®
41l aTm R. 0.00067 Tm.
d m®ag R. 125000 g.

§ an? a L R. 0.0004 1.

8} g a dm.2? R. 0.0082 dm.*
2 Tm. a ml R. 2200000 ml.
3 ml. a dm.3? R. 0.0005 dm.?
{1 KL a Kg. R. 250 Kg.
234 1. a g R. 23167 g.

14 HL a g R. 1400000 g.
56.92 ML a dm.? R. 563200 dm.*

R. 0.00051032 m.*

R. 0.00001142003 HL.

R. 18.134 HL

R. 14.135 cl

R. 1035400000000 Hg.

R. 1.536 Qm.

R. 8.06 dm.®

R. 1642000 cm.®

R. 16019 Hg.

R. 801400.0006 DI.

R. 14008016 Dg.

‘R. 50001.566 cl.
R, 0.0148064 DL

R. 0.19016094 Dm.?

R. 0.0000016874 MIL. .

R. 1000001400000.5006 cl.

PROBLEMAS SOBRE LAS EQUIVALENCIAS ENTRE LAS
MEDIDAS DE PESO, CAPACIDAD Y VOLUMEN

-

\
@eﬁuimm litros de agua caben en un depdsito de 10 ms. de largo,
6.5 ms. de ancho y 46 dms. de altura?

Hallemos el volumen del depdsito, y del volumen, por las equivalen-

clas que conocemos, pasareinos a la capacidad.

El volumen del depdsito es:

10 ms. X 6.5 ms. X 45 ms. = 2925 ms.* = 292500 dms.®
Como 1 dm.? equivale a 1 litro, en el depésito caben 292500 1. R.
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Un cubo lleno de agua pesa 9§ Kg., 6 Hg., y vacio, 1.2 Kg. ¢Cuintos
litros de agua contiene el cubo lleno?

El cubo lleno de agua pesa 9 Kg. 6 Hg. = 9.6 Kg., y vacio, 1.2 Kg.;

luego, la diferencia 9.6 Kg. — 1.2 Kg. = 8.4 Kg. es el peso del agua. Como
un litro de agua pesa 1 Kg., €l cubo contiene 8.4 Is. de agua. R.

1

10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

EJERCICIO 263

¢Cudntos Kgs. pesard el agua contenida en un depdsito de 125 dms.*?
R. 125 Kg.

La capacidad de un estanque es de 14 ms.® 16 dms.* ¢Cudntos dls. de agua
contendrd si se llena hasta la mitad? R. 70080 dl.

Los § de la capacidad de un estanque son 4 His. y 6 litros. Cudntos Hgs.
pesard el agua del estanque lleno? R. 6090 Hg.

¢Cudntos litros de agua caben en un estanque de 15 ms. de largo, 56 dms.
de ancho y 45 dms. de alto? R. 378000 L

Un estanque tiene 20 ms. de largo, 8 ms. de ancho y 45 dms. de alto. Cuin-
tos dls. de agua contiene si el agua llega a 50 cms. del borde? R. 6400000 dl.
De un estanque que contiene 56.54 ms.* de agua, se sacan 14 Hls. Digase
el peso del agua antes de sacar nada y el peso despucs de sacar los 14 Hils.
en Kgs. R. 56040 Kg.. 55140 Kg.

Un cubo lleno de agua pesa 14 Kgs. 5 Hgs., y vacio, 4 Dgs. (Cudntos
litros contiene lleno? K. 14.46 L

Un depdsito metilico lleno de agua pesa 45 Kgs. 3 Dgs. Si se vacia § del
contenido no pesa mds que 38 Kgs. 16 Dgs.  ¢Cudntos litros contiene lleno
y cuinto pesa cl deposito?r R, 2748 |; 17.556 Kg.

Un cubo vacio pesa 65 Hgs. y lleno de agua 14 Kgs. 6 Hgs. ¢Cudnio pesa
si se vacia § del agua?z R. 119 Kg.

Se compran 4 Dls. 6 litros de agua destilada por §9.20. ¢A como sale el
gramo de agua?  R. $0.0002.

¢Cuintos litros de agua contiene lleno un tanque de 80 cms. x 60 cms. X 50
ams? R. 240 L

Si un tanque de 1 m. de altura por 90 cms. de ancho por 1.20 ms. de largo
contiene 534 litros de agua, cuidnta agua habrd que echarle para llenarlo?
R. 546 L

Cuwintos ; el agua que puede contener un depdsito cuyo ancho
Ss el dublm mlturag}r n:lya Igngitud es el doble df su anch}crl. siendo
la altura 1 m? R. 8000 Kgs.

Si se quiere que en un depdsito haya una masa de agua de 4 toneladas
metricas, Jcudnto tiem be estar abierta una llave que echa 5 litros
por minuto?  R. By h

Un depdsito de 3 ms. de largo, 2 ms. de ancho y 1.50 m. de altura esti lleno
hasta sus . ¢En cudnto tiempo acabard de llenarlo un grifo que vierte
50 litros de agua por minuto? R. 45 min.

Si un grifo llena los # de un estanque de 1.20 ms. de largo, 1 m. de ancho
y 0.80 ms. de altura en 27 minutos, scudntos Kgs. pesa cl agua que vierte
el grifo en 1 minuto? R. 24 Kgs.



